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I. Bevezetés

1. A mesterprogram háttere és célrendszere
Mesterprogramom 2020–2025 között valósult meg fejlesztő innovátori tevékenység ke-

retében, azzal a céllal, hogy támogassa a matematikatanítás eredményességét, és válaszokat 
adjon a tanulók közötti egyéni különbségekből adódó pedagógiai kihívásokra.

A program középpontjában a differenciálás gyakorlati megvalósítása állt, az 5–8. évfolya-
mos tanulók matematikai képességeinek feltérképezése, fejlesztése és nyomon követése. A 
bemeneti és kimeneti mérések, az értékelési útmutatók, valamint a differenciáló feladatlapok 
elkészítésének célja az volt, hogy a tanulók saját haladási ütemüknek megfelelően fejlődhes-
senek, és a pedagógusok megalapozott szakmai döntéseket hozhassanak a tanítási folyamat 
során.

A munkát jelentősen befolyásolta a pandémia, amely új kihívások elé állította a tanítási 
folyamatot. A tanulók eltérő mértékű lemaradásai, a tananyag pótlásának szükségessége és a 
tanítási időkeretek átalakulása indokolttá tették a mérési eszközök és a feladatlapok rugalmas 
alkalmazását, valamint folyamatos korrekcióját. Ezek a tapasztalatok megerősítették, hogy a 
differenciálás és a rendszeres visszacsatolás elengedhetetlen a hatékony matematikatanításhoz.

2. Szakmai kontextus és intézményi beágyazottság
A program megvalósítása során kiemelt szerepet kapott az intézményi és intézményközi 

együttműködés, valamint a szakmai párbeszéd. A program előkészítésekor összevetettem a 
helyi tantervet, a NAT 2020 célkitűzéseit és az intézményi minimumkövetelményeket, ame-
lyek biztos alapot adtak a fejlesztőmunka megkezdéséhez. A tervezést folyamatos egyeztetések 
kísérték a matematika szakos kollégákkal, így a létrejött dokumentumok a mindennapi peda-
gógiai gyakorlatban is könnyen alkalmazhatók.

II. Mérőeszközök 

1. Mérőeszközök tervezése
A mesterprogram megkezdésekor világos volt számomra, hogy a tanulók egyéni képessé-

gei jelentősen eltérnek, és a matematikatanítás során az eltérések kezelése kulcsfontosságú. A 
kiinduló helyzet feltérképezésére bemeneti, kimeneti mérőlapokat és értékelési útmutatókat 
készítettem, amelyek segítségével pontos képet kaptam a tanulók tudásszintjéről, a hiányos-
ságokról és az erősségekről.

Fontos alapelv volt, hogy a mérőlapok egységesek maradjanak, így az értékelés objektív, 
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összehasonlítható és átlátható maradt. A differenciálás nem az értékelés szintjén, hanem a 
tanulási folyamat támogatásában jelent meg.

Az első lépés a tanév eleji bemeneti mérőlap elkészítése volt, amely az 5–8. évfolyamos ta-
nulók tudásszintjét mérte fel. A mérések célja az volt, hogy a tanulók képességeihez igazodó, 
személyre szabott feladatokkal támogassam a fejlődésüket.

A tanév végén végzett kimeneti mérés lehetővé tette a fejlődés nyomon követését, és azt, 
hogy lássuk, mennyi tudás épült be, illetve hol vannak még hiányosságok. A mérőlapokat és 
értékelési útmutatókat úgy alakítottam ki, hogy a nyári szünet utáni tudásvesztés is mérhető 
legyen. Az értékelési útmutatók figyelembe veszik a feladatok lehetséges eltérő megoldási 
módjait, ezzel támogatva a tanulók egyéni gondolkodásának értékelését.

A felső tagozatos matematikaoktatásban különösen fontos, hogy a pedagógus pontos képet 
kapjon a tanulók előzetes ismereteiről, hiányosságairól és erősségeiről. A bemeneti mérőlapok 
ezt a célt szolgálták, míg a kimeneti mérőlapok a fejlesztési folyamat végén adtak visszajelzést 
a tanulók fejlődéséről és a program hatékonyságáról.

2. Bemeneti mérőlapok kialakítása
A bemeneti mérőlapok összeállításakor elsődleges szempont volt, hogy a feladatok az adott 

évfolyam korábbi tananyagára épüljenek, és ne tartalmazzanak új ismereteket. A mérőlapok 
célja nem az osztályozás, hanem a diagnosztikus értékelés volt.

A bemeneti mérőlapok a következő területeket vizsgálták:
•	 az alapműveletek biztonságát,
•	 az alapfogalmak ismeretét,
•	 a szöveges feladatok értelmezését,
•	 valamint az egyszerűbb összefüggések felismerését.
A feladatok nehézségi szintje tudatosan az egyszerűbb tartományban maradt, hogy a mérés a 

meglévő tudást tükrözze, ne pedig a tanulók pillanatnyi stressz-szintjét vagy vizsgaszorongását.
A mérőlapok minden évfolyamon egységes szerkezetűek voltak, ugyanakkor tartalmuk iga-

zodott az adott korosztály tananyagához. Ez lehetővé tette az eredmények összehasonlítható-
ságát és a hosszabb távú fejlődési tendenciák nyomon követését.

3. Kimeneti mérőlapok szerepe 
A kimeneti mérőlapok célja a fejlesztőmunka eredményességének visszajelzése, valamint 

a pedagógus számára a további tanulásszervezési döntések támogatása volt. Tartalmukban 
szorosan kapcsolódtak a bemeneti mérőlapokhoz, ugyanakkor lehetőséget adtak a fejlődés 
kimutatására.
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A kimeneti mérőlapok:
•	 azonos vagy hasonló típusú feladatokat tartalmaztak,
•	 a megoldási lépések tudatos alkalmazását várták el,
•	 és lehetőséget biztosítottak az önálló munkavégzés megfigyelésére.

4. Értékelési útmutatók alkalmazása
A mérőlapok javításához részletes értékelési útmutatók készültek, amelyek nemcsak 

a végeredményeket, hanem a részpontozás szempontjait is tartalmazták. Ez biztosította 
az objektív értékelést és a tanulók számára is átlátható visszajelzést.

A részpontozás lehetőséget adott arra, hogy a tanulók akkor is kapjanak elismerést, ha a 
végső eredmény hibás volt, de a megoldás menete helyes gondolkodást tükrözött. Ez külö-
nösen fontos szerepet játszott a gyengébben teljesítő tanulók motivációjának fenntartásában.

5. Mérőlapok nyilvánossága
A bemeneti és kimeneti mérőlapok, valamint azok részletes megoldásai a mate-

matika szakos kollégák számára készültek, a konkrét tanulócsoportok igényeihez 
igazodva. Más szakos kollégák számára a használatuk nem javasolt, mivel a felada-
tok tartalma a matematika specifikus követelményeire épül, és más kontextusban 
félrevezető lehet.

A mérőlapok célja a tanulók fejlődésének pontos nyomon követése és a pedagógi-
ai döntések megalapozása, így a dokumentumok használata a pedagógiai szándék-
kal összhangban értelmezhető.

III.  Differenciáló feladatlapok rendszere

1. A differenciáló feladatlapok célja
Az elkészített feladatlapok és megoldásaik több célt szolgáltak:
•	 lehetővé tették a differenciált gyakorlást,
•	 segítették a tanulók önálló munkáját,
•	 biztosították a tanári visszacsatolást és a tudás nyomon követését.
A feladatlapok elsődleges célja az volt, hogy a tanulók számára biztonságos és haté-

kony gyakorlási lehetőséget biztosítsanak, különös tekintettel az alapfogalmak és alap-
eljárások megerősítésére. A felső tagozatos matematika tananyagának komplexitása, 
valamint az egyre heterogénebb tanulói összetétel indokolttá tette olyan eszközök al-
kalmazását, amelyek képesek kezelni az egyéni különbségeket, miközben nem bontják 
meg az értékelés egységességét.
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2. A differenciáló feladatlapok helye a mesterprogram rendszerében
A mesterprogram során készített feladatlapok szerves részét képezték a pedagógiai 

folyamatnak. Kapcsolódtak:
•	 a tanév elején alkalmazott bemeneti mérésekhez,
•	 a tanórai gyakorló munkához,
•	 a tanórán kívüli felzárkóztató foglalkozásokhoz,
•	 valamint a tanév végén alkalmazott kimeneti mérésekhez.
A feladatlapok nem csupán gyakorlóanyagként szolgáltak, hanem diagnosztikus és fejlesz-

tő funkciót is betöltöttek. Segítségükkel pontosabb képet lehetett alkotni a tanulók aktuális 
tudásszintjéről, valamint arról, hogy mely területeken van szükség további megerősítésre.

A rendszeres alkalmazás során különösen fontossá vált, hogy a feladatlapok fel-
építése következetes legyen. A tanulók számára így kiszámíthatóvá vált a feladattí-
pusok rendszere, ami csökkentette a bizonytalanságot és növelte a feladatmegoldási 
hajlandóságot.

3. A differenciálás pedagógiai és gyakorlati indokoltsága
Az öt év során egyértelművé vált, hogy a felső tagozaton tanuló diákok közötti kü-

lönbségek jelentősen nőttek. A tanulócsoportokban egyszerre vannak jelen:
•	 eltérő tanulási tempóval rendelkező tanulók,
•	 matematikai tanulási nehézségekkel küzdő diákok,
•	 SNI és BTMN tanulók,
•	 valamint kiemelkedő képességű tanulók.
E sokféleség kezelése hagyományos, egyszintű feladatsorokkal egyre kevésbé volt 

megvalósítható. A differenciáló feladatlapok célja ezért nem a tanulók szétválasztása 
vagy címkézése volt, hanem olyan tanulási környezet kialakítása, amely minden tanuló 
számára lehetőséget ad a sikerélményre.

4. A feladatlapok tervezésének módszertani alapelvei
A feladatlapok tervezése során több, egymással összefüggő módszertani szempont 

érvényesült. Ezek közül kiemelkedő szerepet kapott a fokozatosság elve, amely bizto-
sította, hogy a tanulók lépésről lépésre haladjanak az egyszerűbb feladatoktól az össze-
tettebbek felé.

A feladatok kialakításánál alapvető cél volt:
•	 az alapműveletek és alapfogalmak biztos elsajátítása,
•	 az algoritmusok gyakorlása,
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•	 a hibázási lehetőségek csökkentése,
•	 valamint az önálló munkavégzés támogatása.
Minden feladatlaphoz készült megoldókulcs, amelyek nemcsak a pedagógus számá-

ra jelentettek segítséget, hanem lehetőséget teremtettek a tanulók számára az önelle-
nőrzésre és a hibák tudatos javítására is.

5. Feladatlapok szerkezete
A mesterprogram során tudatos döntés született arról, hogy a differenciálás két 

szinten valósuljon meg. A tapasztalatok azt mutatták, hogy a túlzottan sok szintre 
bontott feladatrendszer nehezen kezelhető az órákon, a tanulók számára átláthatat-
lanná válhat, és gyakran pedagógiai túlterheléshez vezet.

A bemeneti mérések alapján a tanulókat két csoportba javasoltam sorolni:
•	 lassabban haladók (I. csoport), akiknek a minimumkövetelmények teljesítése a cél,
•	 gyorsabban haladók (II. csoport), akik a standard követelményeknél magasabb 

szintet érhetnek el.       
A feladatok nehézségi szintjét tipográfiai jelöléssel különítettem el: a könnyebb fel-

adatok kék színű, dőlt betűvel jelennek meg, míg az átlagos nehézségű feladatok 
fekete színnel, normál betűtípussal szerepelnek. Ez az egyértelmű vizuális elkülö-
nítés segíti a tanulók tájékozódását, támogatja az önálló munkaszervezést, valamint 
lehetőséget biztosít a differenciált haladásra anélkül, hogy a tanulók megbélyegzését 
eredményezné.

A feladatlapok digitális formában is rendelkezésre állnak, így szükség esetén kive-
títhetők, illetve a megoldásaik is bemutathatók. Ez megkönnyíti a közös ellenőrzést, 
az azonnali visszacsatolást, valamint a hibák közös megbeszélését, ami tovább erősíti 
a tanulási folyamat hatékonyságát.

Ez a megoldás egyszerre volt pedagógiailag indokolt és a mindennapi tanórai gya-
korlatban is kivitelezhető. A két szint nem merev elkülönítést jelentett, hanem ru-
galmas keretet, amely lehetőséget adott a tanulók fejlődésének folyamatos nyomon 
követésére és támogatására.

6. Két szint kialakításának szakmai indokai
Az I. szint elsősorban azoknak a tanulóknak készült, akiknél az alapfogalmak, alap-

műveletek és egyszerűbb összefüggések alkalmazása bizonytalan volt. Ezeknél a tanu-
lóknál gyakran tapasztalható volt:

•	 az algoritmusok mechanikus alkalmazása megértés nélkül,



– 69 –

•	 a számolási hibák magas aránya,
•	 a szöveges feladatok értelmezésének nehézsége,
•	 valamint az önálló munkavégzéstől való tartózkodás.
A II. szint feladatai azokat a tanulókat célozták meg, akik az alapokat már birtokolták, 

de további gyakorlásra volt szükségük a biztos alkalmazáshoz. Ezen a szinten nagyobb 
hangsúlyt kaptak az összetettebb feladathelyzetek, a több lépésből álló gondolkodási 
folyamatok, valamint a korábbi ismeretek tudatos felhasználása.

A két szint kialakítása lehetővé tette, hogy a tanulók saját tempójukban haladjanak, 
miközben egyik csoport sem érezte magát lemaradónak vagy túlterheltnek. A differen-
ciálás így nem stigmatizáló, hanem támogató szerepet töltött be. A szintek közötti átjár-
hatóságot a program teljes időtartama alatt biztosítottam, így a tanulók fejlődésüknek 
megfelelően léphettek egyik szintről a másikra.

IV. Évfolyami sajátosságok
1. Ötödik évfolyam – alapozás
A differenciáló feladatlapok készítése során az 5. évfolyamos feladatlapok sajátossága, hogy 

különösen a fogalmi megértésre és az alapvető számolási készségek kialakítására fókuszálnak. 
A feladatok rövid, áttekinthető szövegűek, a tanulók könnyen követhetik a feladatsor logiká-
ját, miközben a természetes számok, törtek és tizedestörtek alapműveletei kerülnek előtérbe. 
Az 5. évfolyamos feladatlapok gyakran alkalmaznak vizuális ábrázolásokat, számegyeneseket 
és egyszerű diagramokat, amelyek segítik a rész-egész kapcsolatok és a nagyság szerinti össze-
hasonlítások megértését.

Ezeknél a feladatlapoknál a differenciálás főként a feladatok nehézségi szintjének és bonyo-
lultságának fokozatos emelésén keresztül valósul meg: az alapfeladatok a mechanikus számo-
lást, az önellenőrzést és az algoritmusok gyakorlását támogatják, míg a komplexebb feladatok 
a problémamegoldó gondolkodás, az összefüggések felismerése és a kreatív megoldások kiala-
kítását ösztönzik.

Az 5. évfolyamos feladatlapok továbbá segítik a tanulók matematikai önbizalmának és 
motivációjának erősítését, hiszen a könnyen követhető feladatok és a fokozatos nehezedés 
lehetőséget biztosítanak arra, hogy minden tanuló a saját képességeinek megfelelő sikert 
éljen át, és pozitív visszacsatolást kapjon a teljesítményéről. Ez megalapozza a későbbi évfo-
lyamokon való önálló, reflektív munkát, amely elengedhetetlen a komplexebb törtszám- és 
tizedestörtfeladatok megoldásához.
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Részlet az 5. évfolyamos feladatlapból
Tizedestörtek hallás utáni leírása				  
a)	 2,1	 39,02	 50,003	 406,456
b)	 7070,6	 6357,38	 54000,346	 40904,049
c)	 200000,6	 400400,52	 123123,123	 341785,0816
d)	 1004004,04	 7070070,070	 2368587,0008	 8600600,000006

Az alapszintű feladatok rövidebb számjegyű tizedestörteket tartalmaznak, amelyek a 
helyiérték-biztonság megerősítését szolgálják. Az összetettebb feladatok a számjegyek 
növekvő számával, valamint a több nullát tartalmazó számokkal a tanulók figyelmét, 
koncentrációját és precíz íráskészségét is fejlesztik.

2. Hatodik évfolyam – rendszerezés
A hatodik évfolyam feladatlapjai elsősorban az alsó tagozatról hozott ismeretek rend-

szerezésére és elmélyítésére irányultak. Az egész számokkal végzett műveletek, az oszt-
hatóság, a törtek, az arány és a százalékszámítás mind olyan területek, amelyek megala-
pozzák a későbbi tananyag elsajátítását.

Ebben az évfolyamban kiemelt szerepet kapott:
•	 az algoritmusok pontos alkalmazása,
•	 a számfogalom erősítése,
•	 valamint a vizuális szemléltetés.
A hatodik évfolyam átmenetet képez az alapozó jellegű ötödik és az absztraktabb hete-

dik évfolyam között. A feladatlapok ezért tudatosan törekedtek arra, hogy a tanulók ne 
csupán mechanikusan alkalmazzák az eljárásokat, hanem felismerjék az egyes témakörök 
közötti összefüggéseket is. Az oszthatósági szabályok rendszerszemléletet igényeltek, az 
arány és százalékszámítás pedig már alkalmazásközpontú gondolkodást feltételezett.

A differenciálás ebben az évfolyamban különösen fontos volt, mivel a számolási bi-
zonytalanságok itt még korrigálhatók, mielőtt a későbbi algebrai tananyag nehézsége-
ket okozna. A feladatlapok ezért nagy hangsúlyt fektettek a hibák tudatosítására és a 
megoldási lépések átgondolására.

Részlet a 6. évfolyamos feladatlapból
Adott négyszög tengelyes tükörképe
a) Vegyél fel a síkon egy ABCD négyszöget és egy, az ABCD négyszögre nem illeszkedő t 

egyenest!
Tükrözd az ABCD négyszöget a t egyenesre, majd jelöld az ABCD négyszög tengelyes 

tükörképét!
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b) Vegyél fel a síkon egy EFGH négyszöget és egy, az EFGH négyszög egyik csúcsán 
áthaladó t egyenest!

Tükrözd az EFGH négyszöget a t egyenesre, majd jelöld az EFGH négyszög tengelyes 
tükörképét!

Megoldás

Adott négyszög tengelyes tükörképe
b)a)

 H = H’

Az a) feladat az alapvető szerkesztési lépések gyakorlását célozza, míg a b) feladat a 
tengely és az alakzat kapcsolatának tudatosabb értelmezését igényli, ezáltal magasabb 
szintű gondolkodási műveletet mozgósít.

3. Hetedik évfolyam – absztrakció 
A hetedik évfolyamon a feladatlapok már nagyobb hangsúlyt fektettek az absztrakt 

gondolkodás fejlesztésére. Az algebrai kifejezések, az egyenletek, a hatványozás és a nor-
málalak megjelenése jelentős kihívást jelentett a tanulók számára.

A feladatlapok ebben az évfolyamban segítették:
•	 az algebrai jelölések értelmezését,
•	 az összefüggések felismerését,
•	 valamint a geometriai ismeretek rendszerezését.
A sokszögekhez és szerkesztésekhez kapcsolódó feladatok hozzájárultak a térbeli és 

síkbeli gondolkodás fejlődéséhez.

Részlet a 7. évfolyamos feladatlapból
A háromszög magasságpontjának szerkesztése	
a) Rajzolj vonalzóval egy hegyesszögű GHI háromszöget! Szerkeszd meg a GHI háromszög 

magasságvonalait! Jelöld a GHI háromszög magasságpontját (M)! 
b) Rajzolj vonalzóval egy derékszögű GHI háromszöget! Szerkeszd meg a GHI háromszög 

magasságvonalait! Jelöld a GHI háromszög magasságpontját (M)! 
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c) Rajzolj vonalzóval egy tompaszögű GHI háromszöget! Szerkeszd meg a GHI há-
romszög magasságvonalait! Jelöld a GHI háromszög magasságpontját (M)! 

Megoldás:
A háromszög magasságpontjának szerkesztése
a)	 b)	 c)

Ez a feladattípus jól szemlélteti a hetedik évfolyamon megjelenő absztrakt gondol-
kodás fejlődését. A tanulóknak nem csupán a magasságvonal szerkesztési lépéseit kell 
alkalmazniuk, hanem felismerniük a háromszögek típusai közötti különbségeket is.

A három eset egymás mellé helyezése tudatos pedagógiai döntés:
•	 hegyesszögű háromszög esetén a magasságpont a háromszög belsejében helyezkedik el,
•	 derékszögű háromszögnél a magasságpont a derékszög csúcspontja,
•	 tompaszögű háromszögnél a magasságvonalak meghosszabbítása szükséges, és a 

magasságpont a háromszögön kívül található.
A differenciálás ebben a feladatban nem a számolási nehézségben, hanem a gondolko-

dási komplexitásban jelenik meg. Az alapfeladat a szerkesztési lépések pontos kivitele-
zését igényli, míg a komplexebb esetek (különösen a tompaszögű háromszög) a térbeli 
és síkbeli viszonyok mélyebb megértését követelik meg.

Ez a feladat jól mutatja, hogy a 7. évfolyamon a differenciálás egyre inkább a fogalmi 
mélységben és az összefüggések felismerésében jelenik meg.

4. Nyolcadik évfolyam – alkalmazás és összegzés
A nyolcadik évfolyamon a feladatlapok már összegző és alkalmazó jellegűek voltak. 

A tanulóknak egyre gyakrabban kellett önállóan dönteniük a megfelelő megoldási stra-
tégia kiválasztásáról, valamint tudatosan alkalmazniuk a korábban tanult eljárásokat.

A szöveges feladatok, a Pitagorasz-tétel alkalmazása, az egyenletek és a statisztikai 
feladatok mind hozzájárultak ahhoz, hogy a tanulók felkészülten lépjenek tovább a kö-
zépiskolai tanulmányok irányába. A feladatlapok ebben az évfolyamban már nagyobb 
hangsúlyt fektettek a modellalkotásra, a több lépésből álló gondolkodási folyamatokra 
és az eredmények értelmezésére is.
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A differenciálás szerepe itt abban mutatkozott meg, hogy a tanulók eltérő mélységben 
dolgozhatták fel ugyanazt a tananyagot. A biztos alapokkal rendelkező tanulók összetet-
tebb, több területet integráló feladatokat kaptak, míg a bizonytalanabb tanulók számára a 
strukturált, lépésről lépésre haladó feladatsorok biztosították a stabil teljesítményt.

A nyolcadik évfolyam feladatlapjai így nem csupán a tanév lezárását szolgálták, ha-
nem a középiskolai matematika tanulásához szükséges önállóság, problémamegoldó 
gondolkodás és feladattartás megerősítését is.

Részlet a 8. évfolyamos feladatlapból
Gyakorisági táblázat, oszlopdiagram, kördiagram
a) Egy tanuló az alábbi jegyeket kapta matematikából: 4, 5, 3, 4, 5, 4, 3. 
Készíts gyakorisági táblázatot a jegyekről, majd oszlopdiagramot és kördiagramot is!
b) Egy tanuló heti időbeosztása így néz ki: alvás – 56 óra, iskola – 30 óra, tanulás – 10 

óra, szabadidő – 20 óra, egyéb – 12 óra. Készíts gyakorisági táblázatot az időarányokról, 
majd oszlopdiagramot és kördiagramot is!

Megoldás
a) Matematika jegyek gyakorisága

Matematika jegyek közepes jó jeles

Gyakoriság (db) 2 3 2

Százalékos megoszlás (%) 28,6 42,9 28,6

Középponti szög (°) 102,9 154,3 102,9

Oszlopdiagram:
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Kördiagram:

b) A heti időbeosztás adatai alapján gyakorisági táblázat készítése, a százalékos meg-
oszlás és a középponti szögek kiszámítása, majd az adatok oszlopdiagramon és kördiag-
ramon történő ábrázolása.

A nyolcadik évfolyamon alkalmazott statisztikai jellegű feladatok már nem csupán az 
algoritmusok gyakorlását szolgálják, hanem az önálló adatértelmezést és a több lépésből 
álló gondolkodási folyamatot fejlesztik. A gyakorisági táblázat elkészítése rendszerező 
gondolkodást igényel, míg a százalékos megoszlás és a középponti szög kiszámítása a 
korábban tanult arányossági ismeretek tudatos alkalmazását feltételezi.

Az oszlopdiagram és a kördiagram elkészítése nem pusztán technikai feladat, hanem 
az adatok vizuális reprezentációjának megértését és a megfelelő ábrázolási forma kivá-
lasztását is magában foglalja. A tanulóknak döntést kell hozniuk arról, melyik diagram 
milyen típusú adat bemutatására alkalmasabb, ezáltal fejlődik kritikus gondolkodásuk 
és problémamegoldó képességük.

A feladat jól szemlélteti, hogy a differenciálás ezen az évfolyamon már nem az alapmű-
veletek szintjén jelenik meg, hanem a komplexebb gondolkodási műveletek támogatásá-
ban. A könnyebb szint az adatok rendszerezésére és alapvető számításokra fókuszál, míg a 
magasabb szint az értelmezésre és az önálló következtetések levonására helyezi a hangsúlyt.

5. Összegzés
Az 5–8. évfolyamra készített differenciáló feladatlapok tudatos pedagógiai ívet követ-

nek: az ötödik évfolyam alapozó, fogalmi biztonságot kialakító feladataitól a nyolcadik 
évfolyam összegző, alkalmazásközpontú és nagyobb önállóságot igénylő feladatsoraiig. 
Az egyes évfolyamok sajátosságaihoz igazított szerkezet és tartalom biztosította, hogy a 
tanulók életkori és kognitív fejlettségének megfelelő kihívásokkal találkozzanak.
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A differenciálás minden évfolyamon a tanulók aktuális tudásszintjéhez igazodó tá-
mogatást jelentett, miközben megőrizte a követelmények egységességét. A feladatlapok 
rendszere így nem csupán gyakorlóeszközként működött, hanem a tanulói fejlődés tu-
datos, több éven átívelő kísérőjeként is.

V. A differenciált feladatlapok hatása és pedagógiai reflexió

1. A tanulói fejlődés tapasztalatai
Az öt év tapasztalata alapján megállapítható, hogy a differenciált feladatlapok rend-

szeres és tudatos alkalmazása érzékelhetően hozzájárult a tanulók matematikai kom-
petenciáinak fejlődéséhez. A tanulók magabiztosabban alkalmazták az alapeljárásokat, 
csökkent a számolási hibák aránya, és fokozatosan nőtt az önálló munkavégzés bizton-
sága.

A rendszeres gyakorlás hatására stabilabbá vált az alapműveletek használata, ami kü-
lönösen a törtekkel, tizedestörtekkel és algebrai kifejezésekkel végzett műveleteknél 
mutatkozott meg. Az ismétlődő, jól strukturált feladattípusok lehetővé tették, hogy 
a tanulók felismerjék a feladatok közötti összefüggéseket, és egyre tudatosabban alkal-
mazzák a korábban tanult eljárásokat.

Fejlődés volt megfigyelhető a szöveges feladatok értelmezésében is. A differenciált fel-
adatlapok lépésről lépésre haladó felépítése segítette a tanulókat abban, hogy a problé-
mák megértését ne ugorják át, hanem tudatosan bontsák részekre a megoldandó felada-
tot. Ez különösen azoknál a tanulóknál hozott eredményt, akik korábban a szövegértési 
nehézségek miatt bizonytalanabbul teljesítettek.

A feladatlapok rendszeres használata hozzájárult a feladattartás és a munkafegyelem 
javulásához is. A kiszámítható szerkezet csökkentette a bizonytalanságot, így a tanu-

lók kevesebb energiát fordítottak a feladattípus értelmezésére, és több figyelmet tudtak 
szentelni magára a megoldási folyamatra. Ez különösen a gyengébben teljesítő tanulók 
esetében eredményezett pozitív változást.

Hosszabb távon megfigyelhető volt az önellenőrzési készség fejlődése is. A megoldó-
kulcsok tudatos alkalmazása segítette a tanulókat abban, hogy saját hibáikat felismerjék 
és javítsák, ami növelte tanulási autonómiájukat és felelősségérzetüket. A sikeresebb fel-
adatmegoldások hatására erősödött a matematikai önbizalom, és csökkent a tantárggyal 
kapcsolatos szorongás.
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Összességében a differenciált feladatlapok nemcsak az egyes tananyagrészek elsajátí-
tását támogatták, hanem hozzájárultak egy tudatosabb, kitartóbb és reflektív tanulási 
attitűd kialakulásához is, amely a felső tagozat teljes időszakában meghatározó szerepet 
játszott.

2. Pedagógiai tapasztalatok és szakmai tanulságok
A differenciáló feladatlapok készítése és alkalmazása a mesterprogram öt éve alatt 

folyamatos vizsgálatot igényelt. A tervezési folyamat során nemcsak a tananyag tartalmi 
feldolgozása jelentett kihívást, hanem annak végiggondolása is, hogy a tanulók eltérő 
képességei, tanulási tempója és előzetes tudása miként befolyásolja a tanulási folyamatot.

A kezdeti tapasztalatok azt mutatták, hogy a tanulók jelentős része bizonytalan az 
alapfogalmak használatában, ami később gátolja az összetettebb problémák megoldását. 
Ez megerősítette azt a pedagógiai meggyőződést, hogy a differenciálás elsődleges célja 
nem a tananyag gyorsítása, hanem az alapok stabilizálása. A feladatlapok ezért tuda-
tosan építettek az ismétlésre, az algoritmusok gyakorlására és a lépésről lépésre haladó 
gondolkodásra.

A mesterprogram során végzett munka egyik legfontosabb tanulsága az volt, hogy a 
differenciálás nem feltétlenül jelent külön feladatsorokat vagy eltérő követelményeket. 
Sokkal inkább azt jelenti, hogy a pedagógus olyan tanulási helyzeteket teremt, amelyek-
ben a tanulók saját tempójukban, mégis azonos elvárások mentén haladhatnak. Ennek 
megfelelően a mérőeszközök egységesek maradtak, miközben a gyakorló feladatlapok 
lehetőséget adtak az egyéni különbségek kezelésére.

A feladatlapok alkalmazása során különös figyelmet kapott az önálló munkavégzés 
támogatása. A feladatlapok megoldásai nemcsak az ellenőrzést segítették, hanem hoz-
zájárultak az önellenőrzés és az önértékelés fejlődéséhez is. A tanulók fokozatosan meg-
tanulták felismerni saját hibáikat, ami hosszú távon növelte tanulási autonómiájukat.

Pedagógiai szempontból kiemelten fontos tapasztalat volt, hogy a strukturált, átlátható 
feladatlapok csökkentették a tanulói szorongást. A tanulók számára egyértelművé vált, 
mit vár el tőlük a pedagógus, és milyen lépések vezetnek a megoldáshoz. Ez különösen a 
matematikából bizonytalanabb tanulók esetében eredményezett pozitív változást.

A mesterprogram során végzett munka hozzájárult saját pedagógiai szemléletem tu-
datosabbá válásához is. A feladatlapok tervezése során egyre nagyobb hangsúlyt kapott 
a tanulói gondolkodási utak előzetes átgondolása, valamint a tipikus hibák beépítése 
a tervezési folyamatba. Ez a fajta előrelátás a tanórai munka hatékonyságát is növelte.
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A differenciáló feladatlapok nemcsak a tanulók fejlődését támogatták, hanem a pedagógiai 
munkám minőségére is jelentős hatást gyakoroltak. A mesterprogram öt éve alatt kialakított 
rendszer hosszú távon is alkalmazható, rugalmas keretet biztosít a tanulói különbségek kezelé-
sére, és hozzájárul a matematikai kompetenciák tudatos, lépésről lépésre történő fejlesztéséhez.

3. A mesterprogram összegző értékelése   
A bemutatott differenciáló feladatlapok és azok rendszere a mesterprogram egészének 

szakmai magját képezik. Az 5–8. évfolyam tananyagára épülő, tudatosan felépített gya-
korlóanyagok nem elszigetelt feladatgyűjteményként, hanem egymásra épülő, hosszú 
távon is alkalmazható pedagógiai eszközrendszerként valósultak meg. A cél minden év-
folyamon az volt, hogy a tanulók számára biztonságos, átlátható és követhető gyakorlási 
lehetőséget biztosítsak, különös tekintettel az alapműveletek, az algebrai gondolkodás, 
a geometriai szemlélet és a szöveges feladatok megértésének megerősítésére.

A feladatlapok tervezése során kiemelt szempont volt az egyszerűbb feladatok tudatos 
gyakoroltatása. A felső tagozatos matematikatanításban gyakran tapasztalható, hogy a 
tanulók nem a bonyolultabb tananyagrészek miatt akadnak el, hanem az alapfogalmak 
bizonytalan alkalmazása okoz nehézséget. A program egyik legfontosabb felismerése 
az volt, hogy az egyszerűbb, jól strukturált feladatok rendszeres használata jelentősen 
hozzájárul a tanulói önbizalom növekedéséhez és a matematikai kudarcélmények csök-
kenéséhez.

A differenciálás két szinten valósult meg, amely a gyakorlatban jól kezelhető és fenntartha-
tó megoldásnak bizonyult. A feladatlapok lehetőséget adtak arra, hogy a tanulók eltérő tem-

póban, mégis azonos tananyagtartalom mentén haladjanak. Ez a megközelítés hatékonynak 
bizonyult a tanulási nehézségekkel küzdő tanulók esetében is, akik számára a kis lépésekben 
történő haladás és az ismétlés kiemelt jelentőséggel bír. Ugyanakkor a feladatlapok a jobb 
képességű tanulók számára is biztosították a folyamatos gyakorlás és elmélyítés lehetőségét.

A bemeneti és kimeneti mérőlapok egységes szerkezete stabil keretet adott a fejlesztő-
munka értékeléséhez. A mérési eredmények elemzése alapján egyértelművé vált, hogy a 
rendszeres, célzott gyakorlás pozitív hatással van a tanulók teljesítményére és feladattar-
tására. A mérőeszközök nem csupán értékelési funkciót töltöttek be, hanem visszajel-
zést adtak a pedagógiai tervezéshez is, segítve a további feladatlapok finomhangolását.

Pedagógiai szempontból a program egyik legnagyobb hozadéka a tudatosság erősö-
dése volt. A feladatlapok készítése során folyamatos vizsgálat kísérte a munkámat: mely 
tananyagrészek igényelnek több gyakorlást, hol jelennek meg tipikus hibák, és milyen 
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módon lehet ezeket egyszerű, mégis hatékony feladatokkal kezelni. Ez a szemlélet hoz-
zájárult ahhoz, hogy a tanítási gyakorlatom strukturáltabbá és átgondoltabbá váljon.

A differenciáló feladatlapok alkalmazása a tanulók részéről is pozitív fogadtatásra ta-
lált. A jól átlátható feladatszerkezet, az egyértelmű utasítások és a fokozatosság csök-
kentette a szorongást, különösen dolgozatok és számonkérések előtt. A tanulók számára 
világossá vált, hogy a gyakorlás nem büntetés, hanem a sikeres megoldás egyik kulcsa.

A differenciáló feladatlapok tudatos, hosszú távú alkalmazása hatékony eszköze a fel-
ső tagozatos matematikaoktatás támogatásának. A mesterprogram keretében létreho-
zott anyagok nemcsak az adott tanulócsoportok igényeire reagáltak, hanem egy olyan 
szemléletet is megerősítettek, amely a tanulói különbségeket természetesnek tekinti, és 
ezekhez igazítja a pedagógiai gyakorlatot.

VI. Záró összegzés és pedagógiai konklúziók

1. A mesterprogram céljainak megvalósulása
A mesterprogram 2020–2025 közötti megvalósítása során világossá vált, hogy a diffe-

renciálás tudatos alkalmazása alapvető feltétele a felső tagozatos matematikatanítás 
hatékonyságának. A program célja nem csupán az egyéni különbségek kezelése volt, 
hanem olyan pedagógiai környezet kialakítása, amely lehetővé teszi a tanulók önálló, 
biztonságos és motivált fejlődését.

A bemeneti és kimeneti mérőlapok, valamint a differenciáló feladatlapok rendszere 
egyaránt hozzájárult ahhoz, hogy:

•	 a tanulók tudásszintje pontosan feltérképezhető legyen,
•	 a pedagógusok megalapozott döntéseket hozhassanak a tananyag feldolgozásáról,
•	 a tanulók saját tempójukban haladhassanak, mégis egységes követelmények mentén.
A feladatlapok tervezése során a következő alapelvek érvényesültek:
1.	 Fokozatosság – a feladatok lépésről lépésre haladnak az egyszerűbbtől a komp-

lexebb felé.
2.	 Szemléletesség és logikus szerkezet – a tanulók könnyen követhetik a feladatsor 

menetét.
3.	 Támogatás az önálló munkához – a megoldások segítik az önellenőrzést és az 

önértékelést.
4.	 Differenciált nehézségi szintek – a lassabban haladók és a gyorsabb tempójú 

tanulók is megtalálják a számukra megfelelő kihívást.
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5.	 Rendszeres visszacsatolás – a mérőlapok diagnosztikus és fejlesztő funkciót is 
betöltenek.

A differenciáló feladatlapok alkalmazása nem csupán a matematikai tudás szintjét 
növelte, hanem a tanulói motivációt és önbizalmat is erősítette, csökkentve a szorongást 
és növelve a tanulási autonómiát.

2. A tanulói fejlődés főbb eredményei
Az öt év tapasztalata alapján megállapítható, hogy a program:
•	 elősegítette az alapfogalmak stabil elsajátítását,
•	 csökkentette a hibák számát a műveletek és problémamegoldó feladatok során,
•	 növelte az önálló gondolkodás és a feladatmegoldási képesség arányát,
•	 támogatta a tanulási nehézségekkel küzdő tanulók előrehaladását,
•	 biztosította a gyorsabb képességű tanulók folyamatos kihívását és fejlődését.
A rendszeres gyakorlás, a fokozatosság és a differenciálás összehangolt alkalmazása 

hozzájárult a tanulók matematikai kompetenciáinak stabil és hosszú távon fenntartható 
fejlesztéséhez.

3. Pedagógiai tanulságok és szakmai reflexiók 
1.	 A fokozatosság és az átláthatóság csökkenti a tanulói szorongást. A kis lépésekben 

haladó, strukturált feladatok biztonságot adnak, ami különösen fontos az alapfogalmak-
kal bizonytalan tanulók számára.

2.	 A reflektív pedagógiai szemlélet megerősödött. A feladatlapok tervezése és alkalmazá-
sa során a tanulók gondolkodási útjainak előzetes átgondolása, valamint a tipikus hibák 
figyelembevétele javította a tanórai munka hatékonyságát.

3.	 A differenciálás fenntartható és gyakorlatias. Az 5–8. évfolyamon alkalmazott rendszer 

jól kezelhető a mindennapi pedagógiai gyakorlatban, és hosszú távon is alkalmazható.

4. Összegzés
A mesterprogram során létrehozott differenciáló feladatlapok és a hozzájuk kapcsolódó mé-

rőeszközök egy átgondolt, egységes pedagógiai rendszert alkotnak. A program fő erénye, hogy:
minden tanuló számára biztosítja a fejlődési lehetőséget saját tempójában,
a pedagógus számára világos és használható keretet ad a tanítás és az értékelés számára,
és hosszú távon is hozzájárul a felső tagozatos matematikaoktatás minőségének javításához.
A mesterprogram legfontosabb eredménye nem csupán a létrehozott mérőeszközökben és 



– 80 –

feladatlapokban mérhető, hanem abban a pedagógiai szemléletben, amely a differenciálást 
a tanítás természetes és fenntartható részévé tette. A kialakított rendszer hosszú távon is al-
kalmazható, rugalmas keretet biztosít a tanulói különbségek kezelésére, miközben megőrzi 
az értékelés egységességét. A program hozzájárult a tanulók matematikai kompetenciáinak 
fejlődéséhez, önbizalmuk erősödéséhez és önállóbb tanulási attitűdjük kialakulásához. Ezzel 
a mesterprogram nemcsak egy ötéves fejlesztőmunka dokumentációja, hanem egy tudatos, 
szakmailag megalapozott pedagógiai modell bemutatása is.

Bővebb információ: ildiko.solymosi01@gmail.com

Bővebb információ:
https://muhely.fazekasiskola.hu/2026/02/16/differencialas-a-felso-tagozatos-mate-

matikaoktatasban/
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